

## 《里斯本丸沉没》明天上午全球首映 上海进入“电影时间”

明天上午10时,随着《里斯本丸沉没》的首映,第26届上海国际电影节将拉开帷幕。

电影节,一定是关于电影的。未来10天,将会有来自29个国家和地区的50部参赛作品角逐金爵奖五大单元的奖项,将会有137家自海内外的影视机构亮相市场展会,将会有9场高质量的金爵论坛聚焦产业新格局,关注技术最前沿……但创办31年的上影节,对所有爱电影的人来说,更是一个“节”。从行李箱等物品寄存,到住宿、餐饮优惠套餐,从独家定制票根等衍生品,到即日起在各展映影院免费领取的《市民观影手册》,这座电影之城已经做好了准备,将以暖心贴心的服务,全方位满足影迷衣食住行的需求,为这场悠长而美好的电影假日保驾护航。

### 行李可寄存 吃饭更方便

本届上影节在6月7日中午“丝滑”开票,之后全市16个区的47家展映影院陆续迎来打印票根的影迷。据官方购票平台淘票票截至6月12日晚间的统计,本届电影节的461部影片将总计放映1624场,目前出票约45万张,超出去年观影人次总数。购买本届电影节的影迷中,约七成成为上海本地影迷,另有约三成影迷来自江苏、浙江、北京、广东等地。为了迎接这些拉着行李箱专程来沪观影的客人,大光明、美琪、和平等34家展映影院开设了行李寄存服务。

同时,为了便于影迷“赶场”,今年组委会和各大展映影院积极沟通,在有条件的影院充分挖掘餐饮潜力,不少影院特别为电影节影迷

推出了优惠套餐;还有些影院联合“邻居”餐饮企业,推出凭票打折或电影节专属优惠套餐;另外一些身处大型购物中心,餐饮品牌较多的影院,更是主动出击,为影迷争取优惠。

### 排片有新意 文创心意足

除了为赶场的影迷们尽可能提供服务之外,本届上影节为满足观众的喜好和习惯,在排片策略上也大胆创新,将系列电影和具有相同元素的影片进行集中放映,如在UME影城(上海新天地店)、天山电影院-虹桥艺术中心、和平影都其中任意一家,便能看齐“向大师致敬”单元的增村保造100周年诞辰系列,而在艺海剧院或兰心大戏院,则能看到杜拉斯110周年诞辰系列的所有影片。影迷“扎营”于一家影院,便能看完自己钟爱的某一类型作品。

不少影院除了提供餐饮服务,还主动想影迷所想,为影迷营造观影仪式感。像上海百丽宫旗下影城(百丽宫、百美汇、MOVIE MOVIE),不仅推出了包含购票方式、交通方式、影院排片表等有用信息在内的“全攻略”,免费提供水、湿纸巾等观影“补给”,还制作了丰富的观影衍生品——有1:1还原电影节票根尺寸的“影院纪念票根”,凭两张旗下影院的电影展映票根即可免费领取。美琪大戏院、FANCL艺术中心(艺海剧院)、兰心大戏院等剧场型影院,在本届电影节期间安排了纪念物料供影迷领取。兰心大戏院则在10天的电影节期间,每天推出一期《兰心十日谈》,刊登兰心大戏院历史旧闻与当日影讯,影迷可以凭兰心大戏院当日场次影票领取。 本报记者 孙佳音



■ 上影影城(国华广场店)纪念票根

■ 百丽宫影院纪念票根

本报讯(记者 吴翔)《2024影视音乐盛典》将于6月17日在上海举办。在2024年“上海国际影视双节”期间,上海国际影视节中心联合上海广播电视台开创国内大型影视音乐行业类盛典的先河,将第一次从专业性、行业性、系统性、权威性角度出发,梳理我国影视音乐的发展历程。

作为第一个系统梳理中国影视音乐辉煌历程的节目,《2024影视音乐盛典》将打造盛典晚会新范式,围绕“光影的回响”这一主题,号召观众发起投票,揭晓由电影、电视、音乐专业的专家精选出的新中国成立75年来群众最难忘的影视金曲及优秀影视音乐作品。这些旋律承载着无数人的时代记忆,也见证了中国影视的发展历程。此外,盛典还将揭晓年度优秀影视原声音乐作品、创作者、演唱者等荣誉,并致敬那些为推动中国影视音乐事业发展、推动国际影视音乐在中国发展作出了重要贡献的个人和集体。

届时,参与多部影视音乐作品创作,享誉海内外的音乐家、演奏家、几代影视歌曲演唱者,以及优秀影视作品的导演、演员将齐聚一堂,通过文艺表演、荣誉揭晓、致敬礼赞等内容呈现,晚会将带领观众回顾那些曾影响一代又一代人的影视佳作,聆听那些脑海中挥之不去的经典原声音乐,回望那些难以忘怀的岁月。

此次活动由中国电影家协会、中国电视艺术家协会、上海国际影视节中心、上海广播电视台主办,上海广播电视台东方卫视中心承办,将于6月17日百视TV和官方微博进行直播,6月23日在东方卫视播出。

## 回望光影岁月 致敬时代经典

中国首个影视音乐盛典将在沪举行

## 去上博看「古波斯的荣耀」展



■ 有翼狮金来通杯 本报记者 王凯 摄

本报讯(记者 乐梦融)“古波斯的荣耀——伊朗文物精华展”昨天在上海博物馆人民广场馆启幕,来自伊朗和中国文博机构的285件精美文物,包含建筑、雕塑、钱币、陶瓷、玻璃、金属、书法、绘画、织物等多个品类,映照两大文明古国通过丝绸之路交流的历史。

本次展览的文物来自伊朗国家博物馆、戈尔甘考古博物馆、拉什特博物馆、波斯波利斯遗址博物馆、上海博物馆和新疆维吾尔自治区博物馆、巴音郭楞蒙古自治州文博院(博物馆),通过“高原曙光”“辉煌时代”“信仰艺术”三个单元,阐释古代伊朗的悠久历史与灿烂文明。

公元前3000年,生活在伊朗高原上的人就开启了文明的进程。在“波斯蓝”的展厅里,展出了伊朗恢宏的古建筑照片,以及精美闪耀的金银器、

釉色陶器和玻璃器,构建丰富多彩的物质世界。一件金色酒具格外引人注目,造型前端是一只狮子,前腿后部生出一对扬起的羽翼,这件有翼狮金来通杯,铸造于公元前500年的阿契美尼德王朝,目前为伊朗国家博物馆所藏。

上一次伊朗国家博物馆和上海博物馆的合作要追溯到2012年的“幽蓝神采——元代青花瓷器大展”。这一次,伊方借展文物规模更大、内容更为丰富。伊朗文化遗产、旅游和手工业部部长赛耶德·埃扎图拉·扎尔加米说,本次展览是促进团结与和平的一次无私献礼,讲述伊朗丰富多彩的文化、艺术和文明的同时也印证了中伊交往的悠久历史。相信展览能够开启两国文化交流、对话的新篇章。

展览免费对公众开放,展出至10月7日。

## “海归艺术家”用画笔回馈这座城市

本报讯(记者 徐翌晟)今天,“归心绘华彩——2024上海海归艺术家美术展”在上海市文联文艺会堂展厅开幕,展览由55位艺术家每人一件作品组成,是上海首次以如此规模的展览聚焦“海归艺术家”。画家王剑锋应上海市欧美同学会留苏分会邀请,为本次画展特别创作的《百岁音乐家曹鹏》首次亮相。

据统计,目前在沪工作、生活的海归已超过30万人。上海市欧美同学会作为党联系广大留学人员的桥梁和纽带,拥有2万余名会员。艺术家王劭音、方世聪、查国钧、夏葆元、邱瑞敏、吴慧明、徐芒耀等都有过留学海外的经历,从正当年的艺术家李磊、王远、杨凡等,到95后的青年艺

术家吴映卓等,在他们的作品中,历史、当下和未来彼此交汇;红色文化、海派文化和江南文化,相互辉映。他们用画笔记录浦江两岸的巨变,捕捉动人的瞬间,为时代画像,为普通人留影。

油画作品《百岁音乐家曹鹏》的创作时间十分紧张,曹鹏年岁已高,无法长时间地为画家作为模特站立,王剑锋只能从面谈中汲取灵感,从照片中抓准感觉,用15天的时间抓紧创作,把一位艺术家对于音乐的深情展现在画面上。王剑锋从俄罗斯涅瓦河畔回到黄浦江边已经15年,他说:“上海这座城市所给予我的太多,所有这一切都值得我在未来的日子里用画笔以艺术的名义去回馈与感谢。”



■ 兰心大戏院电影节期间每天推出一期《兰心十日谈》